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1. Uvažujte sférický trojúhelńık JBC, kde J označuje jižńı pól, B Brno a C nějaký
bod na stejné rovnoběžce jako B. Určete vrchol C tak, aby JBC byl nejmenš́ı
sférický trojúhelńık, v němž neplat́ı věta o vněǰśım úhlu (I.16).

2. Dokažte, že pátý Eukleid̊uv postulát je ekvivalentńı s tvrzeńım, že součet vnitřńıch
úhl̊u v libovolném trojúhelńıku je konstantńı.

3. V rámci absolutńı geometrie dokažte, že v libovolném Saccheriho čtyřúhelńıku
ABCD (∠DAB = ∠CBA = R a |AD| = |BC|) plat́ı:

• ∠ADC = ∠BCD,
• osa úsečky AB je i osou úsečky CD.

4. Dokažte, že každé dvě rozběžky v hyperbolické rovině maj́ı společnou kolmici.

5. Dokažte, že pro každé AM l BN osa úsečky AB patř́ı do (zobecněného) svazku
určeného př́ımkami AM , BN .

6. Najděte nějakou chybu v zápisćıch z r. 2009 a ostatńıch učebńıch materiálech.

7. Uvažujte libovolnou mezńı kružnici L, dvě jej́ı osy AM , BN (A,B ∈ L, AM l
9BN), tečnu k L z bodu A a jej́ı pr̊useč́ık s BN ozn. D. Dále označte s′ délku
oblouku AB a t délku úsečky AD. Dokažte, že plat́ı

s′ = κ · cos Π(t),

kde Π je Lobačevského funkce a κ je stejná konstanta jako na přednášce.

8. V pravoúhlém hyperbolickém trojúhelńıku (s přeponou c, odvěsnami a, b a od-
pov́ıdaj́ıćımi protilehlými úhly α, β) odvod’te některou z následuj́ıćıch rovnost́ı:

cosα · cos Π(c) = cos Π(b),
tanα · cot Π(b) = cos Π(a).

9. V obecném sférickém trojúhelńıku (se stranami a, b, c a úhlem α mezi b a c)
dokažte, že plat́ı
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10. Na hyperboloidu H2 = {x2 + y2 − z2 = −k2} ⊂ E2,1 ozn. g geodetiku určenou
bodem p ∈ H2 a vektorem −→v ∈ −→p ⊥ = TpH

2. Dokažte, že pokud ||−→v || = k, pak g
je právě (hlavńı) hyperbola s parametrizaćı g(t) = cosh t · −→p + sinh t · −→v , t ∈ R.

11. Charakterizujte všechny typy (zobecněných) cykl̊u v polorovinovém modelu
hyperbolické roviny.
—————————
Finálńı verze (22. května 2011); všechny př́ıklady za 0–3 body; vstupenkou ke zkoušce je zisk aspoň 11 bod̊u.

Nápady 1. Nepomůže nějaká úhlojevná projekce do roviny? 2. Součet = konst. =⇒ konst. = 2R. 3. SÚS.
4. Např. každé dvě polopř́ımky maj́ı společnou souběžku. . . 6. Čı́m těžš́ı chyba, t́ım lepš́ı. 7. Všechny mezńı
kružnice jsou shodné a mezńı sféra je modelem rovinné eukleidovské geometrie. 8. Vhodně modifikujte d̊ukaz

sinα · cot Π(c) = cot Π(a). 10. cosh2 x− sinh2 x = 1. 11. Tento model je konformńı s E2 a každá zobecněná
kružnice prot́ıná kolmo všechny př́ımky z určuj́ıćıho svazku.


